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Jó Msgyarorszagou ötször annyi em­
bert képes lenne eltartani a föld, mint a 
mennyinek most kenyeret ad.

És bár munkaerők hiányáról panasz­
kodnak s ebhez képest a munkabérek emel­
kedése általános : mégis a nép egyre sze­
gényebb lesz.

ökreik, lovaik keveabednek, gazos 
udvarrákról egy-egy esenevész tinócskát 
hajtanak gulyába, házaik vakolatlanok, ar- 
czukról a szegénység és téli életükről a 
nyomor sir le.

á nép jólétéről és boldogságáról őszinte 
szavakkal bajos volna beszélni, mert a kul­
turális és közgazdasági haladás tüzénól a 
nép nem melegedhetett idáig s mert az 
általános politikai irányzatok köréből kies 
tek a falvak és tanyák népei érdekének 
figyelembevétele.

Bír igaz, hogy a pauperizmus jórész­
be n a nép tunyaságából és kényelemszere 
tétéből magyarázható ki, mert hisz a me­
zei munkák időszakát kivéve, falusi embe­
rek élete aligha áll egyébből, urut alvás­
ból és füstölésből ; de tényleg áll az is, 
hogy a kézi munkásosztály ifjúsága három 
évet oly foglalkozásban tölt el, meiy nem­
csak mindéi polgári munkát egyenesen ki­
zár a három, esetleg négy év alatt, hanem 
a jövő munkájától való elszvkást is ered­
ményezi.

Három évi katonáskodás eredménye 
sok ifjúra nézve semmi más, mint egy 
makrapipa, melyből gyáva tétlenségben 
át lehet füstölni egy egész életet.

Ily fölfogás mellett bizonyos szorongó 
érzés és aggály fog el, valahányszor a 
katona-államokká vált nemzetek hadszer­
vezkedési versenyeinek egy-egy oly akut 
nyilváuulata nehezedik ránk, minő pél­
dául a közös hadügyi póthitelek kéré­
sére.

Ebből a póthitel-kérésbői szomorú dol­
gokat tudtunk meg.

Nevezetesen :
Már a rendes költségvetés a múlt évi­

hez képest 6 miiiió íoriut kiadási többlet­
tel emelkedett, pedig ez évben korántsincs 
újításokra annyi előirányozva, mint a 
múltban.

A katonai követelmények egyelőre le 
nem szállíthatók, a mi annyit tesz, hogy 
a »munka, melyet tulajdonkép végezni kell, 
csak foltozás! munka <
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A hadügyminiszter kilátásba helyezi, 
hogy a továbbkiépités csak még ezután 
fog következni s nagyobb emelések sem a 
hadügyi költség tételeiben, sem a bé­
kelétszámban nem lesznek elkerülhetők.

Maga a füstnélküli lőpor, mely­
re mostan két és fél millió kéretik, nem 
kevesebb, mint 12 millió és 400 ezer írtba 
fog kerülni.

Szóval, az egész katonáskodás összes 
kolonczaival és féuyeskedéseivel, tehát 
mindazzal, a mi füstbe megy, a horribilis 
összegekre menő közös kiadásoknak 95 
százalékát képezi.

Oly összeg ez, melylyel, ha néhány 
évig közgazdasági érdekek kielégítésére 
használhatnék föl, egy soha nem remélt 
nagy haladás útját készíthetnék meg.

De a békének nem észszel, nem a 
nemzetközi érintkezések simasága, nem az 
ellenkező gazdasági érdekek kiegyenlítése, 
nem a jogtalan aspirácziók elhallgatása 
által, hanem szuronyokkal, ágyukkal, erő­
dökkel, pinczólos hajókkal, a bombák kü­
lönféle nemeivel, kis és nagy kaliberrel s 
f ü s t n é j k ü 1 i lőporral való megvédése, 
a békevédésnek ez áliig fegyverkezés állal 
inaugurált rendszere utóvégre is azt fogja 
eredményezni, a minek egyik delegátus 
adott aggályos kifejezést a magyar had 
ügyi albizottság ülésén; hogy t i. ha 
nem találnak a hadügyi intézmények roha­
mos fejlesztésével szemben más módot, 
meiy a költségek óriási növekvését ellen 
súlyozza, úgy a népek alig fognak más­
kép menekülhetni ezen reájuk nézve vég­
zetessé váló tehertől, mint egy euró­
pai háború tisztitó tüze 
által.

Vagyis a népek milliói munkájának 
gyümölcse, a fegyveres béke nyomása 
alatt, nem lehet más, mint füst és ismét 
füst.

Ezok a kilátások korántsem kecseg­
tetők, de mindenesetre komoly figyelmez­
tetések arra, hogy a régi óhaj, a munkás 
béke kérdésében egyszer már valahára 
eredményt nyújtó megfontolás tárgyává té- 
tes-ék.

Sem az emberek élete, sem az embe­
rek munkája nem arra valók, hogy a mi 
jó, a mi gyümölcs belőlük származik, az 
elfogyasztás előtt puskaporos experimentu­
mok füstjévé legyenek.

— Belföldi hírek. Henneberg em­
léke. A budapesti kerepes! temetőben va-

A „MBBIsZií" TÁSSZiJA,

Betűk vitája
(Mutatvánv Könyves Tóth Kálmánnak „Utazás a bellik 

országában* ez. munkájából.)
— tijra nyílt az ajtó, belépett a nagy U, 
Meglökte a kis i-t : „eredj innen fattyú !
Nem illik itt sírni, majd lesz kíiály másik,
E nagy tisztességre sokunk foga vásik “

„Talán a tied is ? no még az lenne szép,
A ki rád szavazna, elvesztené eszét.“
Így feleselt az i, taszigálva az U-t,
Mutatja az ajtót: „arra, békás, az ut!“

Ilyen sok érdemre hánytál te most sarat, 
Véremmel mosom le, bosszúm el nem marad

„Ho-hó ! — felelt az i — ne jöjj olyan tüzbe, 
Ennyi érdemedre nem lehetsz még büszke, 
Mert a széna mellett annyi sok a szalma,
Tíz béres sem rakná egy hétig kazalba.

A kutya is U-val ugat kinn az utón, 
Czáfolj meg, nem bánom, talán nem hazudom ? 
U h u-nak nevezik azt a csúnya madárt,

I Mely féli a nappalt s csakis éjszaka jár.

Disznó te veled t u r, r u d közt jár a tulok, 
Ugye e ez mind igaz, egy szót sem hazudok? 

i Ki az Írást s dolgot igen hamar unja,
Csak a te betűdből lesz c s ú f-neve : tunya.

sárnap délelőtt avatták fel azt a szép emlé­
ket, a melyet Henaeberg lovag altábornagy 
sírjára a honvédhuszár tisztikar és az első 
lovas népfelkelő tanosztályok állítottak. — 
Evangélikus lelkészválasztás 
Pozsonyban. A megboldogult Geduly 
püspök, mint pozsonyi evangélikus lelkész he­
lyébe egyhangúlag Schmidt Károlyt választot­
ták meg. Jelenleg a pozsonyi evangélikus egy­
házközségnek három Rémet és egy magyar- 
szláv lelkésze, illetőleg prédikátora van — 
Halálos ítélet. A komáromi törvény­
szék kötél általi halálra Ítélte Pócze János 
dadi parasztlegéuyt, a ki édes anyját, özvegy 
Pöcze Jánosnét s testvéröcscsét, Pált, a múlt 
év tavaszán meggyilkolta. Vádlottársát, Krach 
János kovácsmestert fölmentették. — Az il­
letéktelen keresztelések tár­
gyában kiadott vallás- és közoktatásügyi mi­
niszteri rendelet ellen eddig tiltakozott espe- 
rességi kerületekről összeállított statisztikából 
kitűnik, hogy eddigelé hatvanhat esperességi 
kerület hozott tiltakozó határozatot. A vesz­
prémi és a nagyváradi egyházmegye papsága 
azért nem vett aktiv részt ebben a mozga­
lomban, mert püspökének kifejezett tiltakozása 
után ennek nem látta szükségét. A tiltakozó- 
gyűlések különben még nem értek véget. — 
A honvédség köréből. Clair Gyula 
honvédezredes, főparancsnokság! első segéd­
tiszt, a 77-ik honvéd gyalogdandár parancs­
nokává neveztetett ki s ez alkalommal egyút­
tal a III. oszt vaskoronarendet kapta ; Jekel- 
falussy Lajos alezredes fő parancsnoksági má­
sodsegédtisztet Clair helyébe főparancsnoksági 
első segédtisztnek nevezték ki. — A temes­
vári szerb püspökségben, hi r 
szerint, hosszabb széküresedés fog beállani. 
Az egyházmegye ügyeinek intézésével a püs­
pöki szék betöltéséig Dimitrievics Nektár ver- 
seczi szerb püspök bizatik meg. — A ma­
gyar deiegáczió hadügyi albizottsága 
tegnap d. e. ülést tartott, melyben folytatólag 
tárgyalta az 1891. 6vi költségvetésbe' felvett 
többleteket és csökkenéseket. A magyar dele- 
gáezió első teljes ülését, miután az albizott­
ságok jelentései vasárnap nem voltak kioszt­
hatók, e hó 19-én délelőtt 11 órakor fogja 
megtartani. — Miniszterek utón. 
Gröf Csáky Albin miniszter Kolozsvárra, Ba­
ross Gábor miniszter Zólyomba, onnan pedig 
Bécsbe utazott. — A minisztériumok­
ban most, mint az „0. E “ jelenti, az 1891-iki 
állami költségvetés összeállításával foglalkoz­
nak, miután kebelbeli munkálatok befejezése 
után legkésőbb julius hó közepéig minden mi­
nisztérium be kell hogy adja költségvetéseit a 
pénzügyminisztériumhoz. — Százhetven­
ezer forintos alapítvány. Bács- 
megyéból Írják, hogy Gvosgyák Gábor 1848/9 
évi főhadnagy, kulai földbirtokos összes ingat­
lan vagyonát, melynek becsértéke 170,050 frt, 
„Gvosgyák Gábor és neje Franczl Paulina, 
1848/9.“ czim alatt alapítványul felajánlotta 
népnevelési czélokra.

rr Külföldi hírek. Kanczellárok 
találkozása. A Sprudel czmiü hírlap

jelenti Karlsbadból : Itt időzd magasrangu, a 
berlini kormány- és udvari körökkel érintke­
zésben levő német személyiségek szerint Vil­
mos császárnak Angliából való visszatérése 
után, a császár egyenes kívánságára, Kálnoky, 
Caprivi és Crispi augusztus első hetébe* ta­
lálkozni fognak, még pedig Karlsbadbaa Az 
olasz miniszterelnök ugyanis ez idótájt érkezik 
a hires cseh fürdőbe nejéért és Caprivi is 
állandó fürdővendég Karlsbadbaa. — Zavar­
gások Kréta szigetén A Havas- 
ügynökség jelenti Athénből : Egy keresztény­
nek egy török tiszt által történt állítólagos 
meggyilkolása miatt Kréta szigetén az apoko- 
ronai lakosság között zavargások keletkeztek. 
A zavargók és a török csapatok közt összeüt­
közés történt. — A lelkiismeretes 
c z á r. Nemrég egy brosür jutott a czár ke­
zébe, a mely Visnegradszky miniszter fináacz- 
politikáját hevesen megtámadta. A czár elol­
vasta a brosürt és az ebben foglaltak meg­
vizsgálásával egy bizottságot bízott meg, a 
melynek több miniszteren kívül tagja volt 
Bunge egykori pénzügyminiszter is. A bizott­
ság kijeleatette, hogy a brosür támadásai 
tárgytalanok, mire elrendelték a brosür meg­
semmisítését. — Stanley mint ural­
kodó. Stanley — mint Londonból jelentik, 
— október végén az Egyesült-Államokba megy 
és ötven fölolvasást fog tartani Afrikáról 
15,01)0 font sterling tiszteletdijért. Stanley 
azonban kikötötte magának, hogy a felolvasá­
sokat esetleg megszakíthassa, hogy a Coagő- 
áliamokbati uralkodói székét elfoglalja, melyet 
a belgák királya ajánlott fel neki. — A 1 
bán garázdálkodás. Az 0- zerbiai 
viszonyokról az a hir érkezik, hogy Edhem 
basa Mitroviczánál három zászlóalj nizam-gya- 
logságot, két szazad lovasságot, egy cseadőr- 
dandárt és két tábori üteget koncentrált elő­
nyös poziczióba. Ez azonban a kossovai arnau- 
tákat nem akadályozza meg abban, hogy a 
keresztény lakos ágot továbbra is üldözzék. 
Újabban ismét kiraboltak neháay ó-szerbiai 
falut és a lakosokat elkergették. A kereszté­
nyek ennek következtében küldöttséget fognak 
meneszteni a szultánhoz, hogy védelmezze 
meg ókét az albánok garázdálkodása ellen. — 
Bonapartista mozgalomról ad 
hirt a Matin. Viktor herczeg fiatalabb tanács­
adói a rendezők és czéljuk egyelőre nagy 
pártbauketek által Páriában és a vidéken 
élénkebb agitácziot kelteni. Viktor herczeg 
most már egész komolyan föllép, mint trónkö­
vetelő ; a császárságnak egykori magasrangu 
tisztviselőit magához kérette, hogy hűségűket 
próbára tegye és utasításokkal lássa el őket. 
Ez alkalommal azonban kitűnt, hogy a bona- 
partizmusnak már nem sok hive van Talán 
azért, mert Viktor herczegaek üres a tár- 
czája, a gazdag bonapartisták pedig nem 
akarnak áldozni. Jerome herczeg közönyösen 
nézi fia munkálkodását és nem adta föl 
a reményt, hogy valaha még neki is jut 
szerep. — Az olasz trónörökös 
külföldi vtjábdl hazaérkezett Rómába. — 
Már i a V aléria renuucziácziója.

• A legszebb tárgyakat I betűvel Írják,
I Láttál-e trár szebbet, mint a hajnal pírját?

Mit szeret az ember jobban, mist a kincset? 
Szolga lesz az ur is, csak szemébe hintsed,

! A kincsesei egy rangba ragyogó hirt teszik, 
I Ezek is a hangot csak az i-től veszik.

Boldog, a ki nyugszik hón szerető szivén, 
Boldog, ki szerethet igazáu és híven,

, Mi lenne az ember, ha i r n i se tudna ?
• Megkoppasztott madár, udvarodra hullva.

Mit érne a hús is, ha nem adnék izet,
Ezt már úgy gondolom, magad is el hiszed 
S a mi sok kesergőt édesen enyhít meg,
Nem mi adunk hangot imának és hitnek?

De az U nem mozdul, mert ez oly sérelem, l R u t n a k kereszteltek 
A mit elviselni hós sávé képtelen,
Fölfortyan a mérge, két szeme szikrát hány,
Kiáll a középre, vadul kiabálván :

IAC-7 KARÍLY-hái.

„Kölyök ! ha nem nézném a gyászt, mely itt
borong,

Tanítóddá válnék vastag nyelű dorong,
Mo«t csak annyit tudj meg: rovásra van vágva! 
Uaitzi bajvivásaak nincs ideje már ma.

Te az U t becsmérled, te egy lábú bitang, 
Elfeledve, hogy ez minő királyi hang,
U nélkül nincsen u r, hogy mondod az ujj at? 
Hogyha U nem lenne, hogy hívnád az u j-

jad?

K u t b a n van a jú viz ; húsa legjobb étel, 
U nélkül az ember meghalhatna éhei.

behuzódol Mondok még két nagy szót s fölhagyok az érv 
. sutba,*

tirág közé bújva, nem vagy más mint
d u d v a,

A vihar ha z ti g-b ú g, csúf nevedet fújja,
Téged szid a pásztor, s megriad a gulya.

Azt mondád az imént szemembe, hogy: kölök, 
De azért U pajtás, nagy hangon pörölök, 
Piczike törpe is lehet merész s bátor,
Válhatik belő'e nagyhírű prókátor.

Kinevetik ugy-e a kerepló gólyát ?
Ki magát dicséri, azt méltán megrójják,
E hibába esem, kicsaljn a kényszer,
Olyat mondok, mitől szügyeukedve rnégysz el. i

I az első betű hallod e te nyegle ?
Előt'ünk kalapod hunyá zkodva vedd le,

, vei,
Ez előtt mindenki meghajol, letérdel. 
Istennek, világnak mi adjuk a hangot, 
Ezek adják nekünk a legelső rangot.

Mondjak-e még többet, elég-e már bátya ? 
Hogy te hátul kullogsz, még a vak is látja. 
Szégyeld el hát magad, ae beszélj oly durván, 
A temetés után végezhetünk kurtán.“

Rang és szerelem.
— Elbeszélés. —

Irta: Kovács István.
(Folytatás.)

Eltemettük Kálmánt. Értésemre lett már 
adva még előbb, hogy távoznom kell. Eoge- 
delmeskednem kellelt. Nem fogok akkori érzü-

I lelem leírásához, mely egyszerű holmim össze- 
pakolása közben elfogott. Rendben volt már 

I minden, hajnalban indulhattam a nagy világ­
ba tévesztett utón, mely vissza soha nem 

' vezet.
Egyszerre a szobaleány nyitotta be ajtó- 

: mat, kezében egy levélkét tartva.
Mohón kaptam utána s csak a leány tá- 

! vozására vártam, felbontottam. Ilonka irta, is­
mertem vonásait ; rövid volt.

„Legyen ma este 9 órakor & nagy kőris
fánál

I......... “
Ismertem a nagy kőris fát, egy pad alatta, 

sokszor elbeszélgettem itt vele.
Nehezen vártam a kitűzött időt. Előbb 

elfoglaltam helyemet. Ilonka pontos volt.
— Köszönöm, hogy alkalmat adott lega­

lább elbucsuzásra — szölék Ilonkához.
— Mondja Béla, szeret-e engem igazán 

— fordult Ilonka hirtelen felém — most én 
kérdem öntől.

Mit felelhettem volna reá, mint a mit 
éreztem Leültünk a padra, nem szóltak aj­
kaink s csak sziveink dobogása beszélt.

Egyszerre nesz ütötte meg füleimet. Fi­
gyelmeztettem lloakát reá.

— Ölelje* meg, hajtsa váilamra fejét s 
ne lásson senkit, csak engem, ne érezzen 
semmit, csak a boldogságot.

Mire feltekiatettem, Berhiday állott előt­
tünk kezében lámpással, melynek fénye énen 
reánk esett, háta megett Kazay Gyula 
volt látható, llonkáaak legkitartőbb udvarlója, 
egy szószátyár ember, ki dicsőségének tartotta 
a nók körül tett hódításaival eldicsekedui s 
a legújabb botrányt melylyel ő büséíeseu
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Mint Bécsből jelentik, a hofburg titkos 'anács- 
termében tegnap délben ment végbe Mária 
Valéria főherczegnő ünnepélyes renuneziá- 
eziója. % _I

Közgazdasági helyzetünk.
(A debr. kereskedő társulat választmányának az 1888. | 
és 1889. évekről szóló jelentéséből. — Összeállította ■

Dr. Király Ferenci.)
(Folytatás.)

Kétségen kivül meg volt már korábban 
is az igyekezet, meg volt a törekvés a tár­
sadalomban és kormányban egyaránt, meg. 
szüntetni azon veszedelmes helyzetet, mely a 
nemzetgazdasági követelményeknek az állam 
pénzügyi érdeke által való szakadatlan hát­
térbe szorítása folytán kifejlődött.

Ez igyekezet azonban évek hosszú során 
át legfeljebb csak negativ eredményekben 
nyilvánult, és noha az állam pénzügyi és 
cultur érdekének kiegyeztetése meg ma is 
várat magara mindazonáltal odáig már elju­
tottunk, hogy az 1890. évi költségelőirányzat 
reményiem engedi e kiegyeztetés nehéz nagy 
munkájának foganatba vételét.

Ez pedig, ha mindjáut a pénzügyminisz­
ter exposéjában hiányktképen kimutatott 
400,000 forinthoz az államjavak succesive el­
adásából befolyó összegeket is hozzászámítjuk: 
positiv eredmeny, melynek nagy jelentősége 
elvitézhatlan, ha” figyelembe véietik, hogy a 
pénzügyi egyensúly bomlásának okai ma is 
megvannak, léteznek s gyakorolják nehezen 
leküzdhető káros hatásukat.

A magyar állameszmének mindenek felé 
való helyezése és testté alkotása óriási áldo­
zatokat vett és vészén igénybe, még nagyob­
bakat a politikai létért és befolyásért való 
küzdelem, mely a nemzetgazdasági erők fej­
lesztésére szükségelt összegeknek egy mini­
mumra apasztása mellett, eddig soha nem is- j 
mert nagygyá nevelte a véderő érdekében kö­
vetelt kiadásokat. í

Már pedig, ha mindezekhez hozzávesszük 
még azt is, hogy anyagi érdekeink, 
sikeres fejesztése és védel me-j 
zése az Ausztriával kötött k e-1 
reskedelmi és vámszerződés' 
folytán részben lehetetlen, — 
részben pedig csak szűkre szabott korlátok j 
közt elégtelen mödon eszközölhető; úgy való- j 
ban állami életünk egyik legkiemelkedőbb je-! 
lensége gyanánt kell üdvözölnünk a pénzügyi 
egyensúly helyreállításának ezen megkőzeli- 
téséi, mely ha igazán reális alapra van fek­
tetve, — a miben nincs okunk kételkedni — 
úgy már a közeljövőben a valu'a helyreállí­
tását remélhetjük. i

Midőn azonban a fent közöltek tekiute- j 
lében teljes elismeréssel adózunk a foganatba i 
vett, gyakorlati iparpolitikáért és az országos j 
pénzügyek sikert ígérő rendezéséért, — nem j 
zárkózhatunk el oly körülmények érintése elöl i 
sem, melyek meggyőződésünk szerint vészé-j 
delmes hatással vannak közgazdasági eleiünk 
fejlődésére.

A múlt évtizednek a szabad mozoghatásra 
fektetett közgazdasági politikája helyt volt 
kénytelen engedni a belföldi munka és terme­
lés védelmére nagyra növesztett reactiónak, 
mely immár az üzleti élet minden terén és fá­
zisában érvényesül, de anélkül, bogy a belföldi 
munkának és termelésnek valóban védelmére 
szolgálna.

A nemzetközi forgalomnak túlhajtott fis- 
caiis és védelmi vámok által való korlátozása, 
minden Ígéret és igyekezet daczára sem volt 
locaiiaálható s az átvitetett a cselekvési, — 
helyesebben a kereseti szabadság terére,elnyomva 
annak még a belföldön is éltető elemét, a szabad 
mozoghatást.

Sajnos, hogy e közgazdasági modern r - 
actió, melynek szolgálatában látjuk a czivili- 
zált államok majd mindenikének kormányát és

rendelkezett, a legelsőnek, kivel találkozott, 
mint legfrissebb pletykát feltálalni.

Remegtem a következményektől, nem 
magamért, hanem Ilonkáért.

Berhiday arcza haragot öltött, mely min 
den perczben szétzúzással fenyegetett bennün­
ket; majd észrevevéu Kazay Gyulát, szelidebb 
arczkifejezést igyekezett arczára ölteni, mely 
nem kerülte ki figyelmemet, megerőltetésébe 
került.

— Ah, gyermekek — fordult majd fe­
lénk — ti még mindig kint barangoltok, 
— ideje volna már a vacsoránál megje­
lenni.

Nem értettem e hirtelen változás okát, 
nem is kutattam.

törvényhozását, a már közel egy évtized óta 
felhalmozódott, szomorú tapasztalatok daczára 
is fen tudja magát tartani és ápoltatik a véd­
erő javára igényelt pillanatnyi több bevételért, 
sót a reactiónak szolgálatában szegődött igen 
kevés kivétellel a napi sajtó és közgazdasági 
irodalom is, mely pedig néhány évvel ezelőtt 
még nagy objectivitással és erős logikával 
mutatta ki e rendszernek tarthatlauságát.

Hova lettek azon eszmék és tanok, me­
lyeknek az ipar, kereskedelem és közforgalom 
nagy sikereit és tünemény szerű fejlődését kö­
szöni ! ?

Le vaunak véve a napirendről, hogy 
majd csak akkor vétessenek ismét elő és lássa­
nak napvilágot, midőn a nepek adóképességét 
a fegyveres békének hozott minden mértéket 
túlhaladott áldozatok kimerítették.

És midőn a czivilizált államok kormá-1 
nyának és törvényhozásának a forgalom meg- j a

nnnthan székelő dúsgazdag egyének korlátlan kiadás 650 írt 68 kr egyenleg isin 
rendelkezésének s nem ieend képes a vidéki | írt 60 kr készpénzben és 400 frt értékben. " 
centrumok hanyatlását s a szegénység felsza- A ^eleBtés^helyeMöieg tudomásul vétetik.
porodását megakadályozni

A kereseti szabadság korlátozásával, a 
védelmi vámok alkalmazásával és a kereske­
delmi centialisatióval szemben valóban nem

Márk Endre felolvassa a titkári 
leütést. E szerint Kaszanyitzky Endrén* 0jiLi 
két 10 frtos tagot jelentett be. Horváth Kál 
mán kábái gyógyszerész évi 10 frtos köte

marad a vidéknek egyéb mentsvára érdekei lezettséggel aláirt. Szóilösi Imrené pedig Föl­
desen buzgölkodik a tagok gyűjtésében!

Ezután felolvassa Matern! Lajos deb- 
reezeni ev. lelkésznek hozzá — mint titkár­
hoz — érkezett következő levelét:

„Tek. Titkár ur !
A múlt év végével mindazon egyesületek

megvédelmezésére, mint a legtágabb értelem­
ben vett associaticnak igénybe vétele, hogy a 
közés érdek közös erővel védelmezte ssék.

Sikerülni Icg-e azonban a társulati szel­
lemet a középosztálynál annyir- felébreszteni
és annak oly irányt adni, hogy az nagyobb : kötelékéböl bii^ptem, melyeknek működései 
számú és szabású gyakoilati alkotásokban nyer-; kbre F)epveCzen határain kívül esik. Tettem 
jen kifejezést? — ez mindenesetre oly kér- j azt az0B elhatározással, hogy ezentúl csak 

, désy melyre csak a jövő adhat, felvilágo- j o]yan egyesületnek leszek tagja, melynek czél-
isitást. I ja Debreczen érdekében egy nemesebb

Addig is tegye meg társulatunk is e , s z m é n e k s z o 1 g á 1 a t á b a lépni 
téren, szeiény haiaskörének daczára mindazt, j Elhatározásomat nemváitoztatom 

mi általa megtehető, tartsa ébren városunk a z g ^ ^ v e 1 szemben sem.
adóztatásaczéljából foganatosított beavatkozása! aözszeiiemét, a társulás jótéteményei iránt s 
nemcsak a népek és nemzetek békés versenyét 
nem türimeg a világpiaczokon egymás mellett,; 
hanem korlátozni igyekszik magát a belforgalmat 
is, hogy már nem "lehet semmit eladni vagy 
bevásárolni ott és akkor, a hol es mikor az 
leg előnyöseb ben eszközölhető: 
ugyanakkor felidézve látjuk nemzetgazdaságunk : 
nagy hátrányára még a politikai és közigaz­
gatási centralisatio természetes folyománya 1 
képen jelentkező azon áramlatot, mely az or ; 
szág összes anyagi érdekének képviseletét 
egyetlen halyen, a politikai hatalom székhelyén 
igyekszik összpontosítani.

Nagy tévedés volna az üzleti forgalom 
bizonyos mérvű tömörítésének szükségét el 
nem ismerni 1 — de viszont nem volna cseké-

s azért
sajnálattal kell kijelentenem, hogy az Emke

hivatásának lelkiismeretes betöltésével mu-; ta_:aj ?or^t)a nem lépek ; minélfogva a gyűjtő! 
tásson Példát továbbra ,s,al:ra nezXe’ hog.y ivet azon tiszteletteljes kérelemmel küldőm 
miképen lehel az osztályérdekek ajiolása mel- , vjgszai miSierint engem a választmányi tápok 
lett a közérdeket szolgálni. j sorából kitörölni méltóztassék, Debreczen, 1890.

junius 7. Materm Lajos.“
E levél általános meglepetést keltett i 

jelenvoltak között. Pár pereznyi kínos csend 
után, Sándor József állt fel, s gyönyörű be-Az

E. M. K. E.
Debreczen, jun. 17.

„Erdélyi-Magyar-Közművelődési-Egy­
let11 Debreczen városi és hajdú-megyei fiókjá­
nak választmánya tegnap délután gyűlést tar­
tott a városháza nagy tanácstermében. Jelen 
voltak: gróf Bethlen Mikó Róza, Kaszanyitzky 
Endréné, dr. Kola Jánosné, Leib Ödönné, 
Szóllősy Imréié (Földesről), Huzli Lujza, 
Holländer Gyuláné, gróf Dégenfeld József, Si-

Karap Mór, dr.lyebb tévedés annak egyetlen központban való ; g^y^'s^bó^jlíLÍflíiss Albert, Medve

Kálmán, Komióssy Arthur, Márk Endre, Hol-melymesterséges centralisálását jóváhagyni, 
mindenütt éu minden körülmények közt a vi­
dék munkaerejének felszívását s anyagi tevé­
kenységének lenyügözését eredményezi, nem 
hagyván szabad mozgalomra más tért, mint 
a központot és más irányt, mint ennek járt 
utalt.

Ha tehát nem is Óhajtjuk kifogásolni a 
vidéki városok érdekében az üzleti centraii- 
satiónak minden nemét, mégis különbséget 
kell tenni a jogosult és mesterkélt áramlatok 
között.

A vidék saját jól felfogott érdekének 
szempontjából különben is minden oly össz­
pontosítást támogat és jóváhagy, mely az or­
szág forgalmának természetes irányával nem j 
ellenkezik, s mely a kereseti szabad-ágot és ' 
annak anyagi eredményét nem igyekszik 
mesterséges eszközökkel a központ érdekében 
csorbi ani.

Hazánk vidéki városai is ma már oda 
vannak kényszerítve, hogy kereskedelmi és 
forgalmi érdekeik javarészét alárendeljék Bu­
dapest érdekének.

Ez alárendeltség pedig, hogy mibe kerül 
Debreczenuek és vele együtt a többi vidéki 
centrumoknak, arra nézve elegendő a közle­
kedési utak irányának a mult regime és azt 
követöleg a hetvenes években történt meg­
állapítására, a vaspályák és hajózási válaiatok 
politikájára s a kormány es törvényhozás ál­
tal a fővárosnak nyújtott kedvezmények minő­
ségére utalnunk, mik oly túlsúlyt biztosítanak 
a központnak, s elannyira elősegítik a vagyon­
nak aránylag kevés kezekbe való összehalmo- 
zódását és annyira megaeheziiik a kisebb tö­
kének képződését és fentartását a nagy tőké­
nek attractiójaval szemben, hogy nem alapta­
lan azon félelem miszerint a viszonyok ilye­
tén irányban való tovább fejlődése következ­
tében a kereskedő és iparos középosztály 
helyzete a vidéken mindinkább tarthatlauuá 
válik s helyt lesz kénytelen engedni a köz-

1 ander Gyula, Hamath Gergely, Kaszás József 
(Újváros), Deczky József (V.-Pércs) Szűcs 
István, Kohutovics János (V.-Pércs), Steinacker 
Sándor, Csiky Lajos, Nemes Kálmán, Tordai 
Gábor, Szepessy Antal, Tóth Béla, K. Tóth 
Kálmán, Kardos László, Péter Gábor, Bészler 
Lajos.

Gróf Dégenfeld József elnök a gyűlést 
megnyitván, üdvözlé az egybegyűlteket es be­
mutatta nekik Sándor Józsefet, az Emke 
főtitkárát. A bemutatást zajos éljenzés követte, j

Péter Gábor jegyző felolvasta a múlt1 
gyűlés jegyzőkönyvét. Minden akkori határo- { 
zat í ganatosittatott A nyomó pecsétet elnök j 
bemutatja. E pecséten a magyar koronában j 
ott vau az erdélyi czimer is s köriratul a' 
debreczen! fiók hivatalos czime.

Sándor József jelzi, hogy az alapító 
okleveleket már rajzolja Munkácsy Mihály s 
csupán debreezeni népalakokra volna még 
szüksége. A kép Magyarszági alakját képezi, j 
kezeben az Emke zászlóját tartva. A debre­
czen i népaiakok fényképeinek megszerzésével 
és elküldésével a választmányt bízzak meg.

A tárgyalás további folyamán jegyző­
könyvi köszönetét szavaznak a városnak a 
fióktelep részére ingyen kiállított nyomtat­
ványokért.

Felolvastál;!; továbbá a jelentés arról, 
hogy a fióktelep a megalakulástól ez évi már- 
czius 19-eig befolyt pénzekkel elszámolt a 
központtal.

szédben fejtette ki, — hogy egy nagy 
nemzeti ügyetlokalizálninem 
lehet, mint a hogy Ma térni fogja fel, ki 
ezáltal mintegy számüzimagát 
a magyar nemzet kebeléből.

Dégenfeld gr. megjegyezte : az által, hogy 
Maternit beválasztották a választmányi tagok 
sorába, a debr. ág. ev. egyházat akarták meg­
tisztelni.

Annái kínosabban hatott tehát, hogy ép­
pen e vallásfelekezetnek a lelkésze nyilatko­
zott igy.

Titkár jelenti továbbá, hogy a városba» 
40 perselyt osztott szét. Ha r m a t h Gergely 
e tételnél megjegyzi, hogy a dohánygyár is 
kér egy perselyt. Kaszás József Bilmaz- 
Ujváros nagyközség részére ugyanazt kér.

A titkári jelentes helyeslőleg tudomásul 
vétetvén, némely kezelési félreértések és ns- 
hány pénztárkönyv! tétel körül egy kis polé­
mia támadt, mely azonban hamarosan ^vilá­
gosodott, t. i. az részint említett okból, részint 
hibás leszámolásból származott.

Sándor József jelzi, hogy az idei 
szeptember 7. és 8-án Déván az Emke köz­
gyűlést tart, melyre a debreezeni fióktelep ne 
csak képviselőket küldjön, de a tagok közül 
is minél számosabban jelenjenek meg ott.

Az igazgatóság megbizatik, hogy a kép 
viseltetekről annak idejen gondoskodjék.

K. Tóth Kálmán azon indítványa, hogy 
a régi felolvasókor Emke alapítványa, a régi 
korból újjáéleded Csokonai kor nevén szere­
peljen — elfogadtatik

Szóba jött ezután az Emke javára ren­
dezendő tánczmulatság kérdése. Ez azonban 
vagy ős zszel, vagy télen tartható meg, tehát 
meg nem bocsátkoztak bele a részletezésebe.

Elnök a jegyzőkönyv hitelesítésével Dr. 
Kola Jánosáét és Komióssy Arthurt bízta 
meg.

Ezzel a gyűlés véget ért.
A megalakulástól márczius 19-ig 1990 j * *

frt folyt be a fióktelep pénztárába. j A gyűlés után egy szükebb körű társa-
Bevétel volt : 259 r. taglói 2—2 frt-' Ság vendégünknek, Sándor Józsefnek Debre- 

ta! 518 frt; 40 r. tagtól ;0 —10 írttal 400 ezen nevezetességeit bemutatta, 
írt; 151 r. tagtól 1—1 írttal 151 frt; a mu- j Ezután a nagyerdei vigadóban tisztele-
atság jövedelmeim, 300 frt ; adományozásból 

200 frt; persely gyüjésből 150 frt. E tiszta 
jövedtí.emuek 20-% a a fiók-telepet illeti.

Kiadás vo.t : 322 frt, — maradt te­
hát 107 frt 72 kr

téré banket volt, melyen Dégenfeld főispán is 
megjelent.

Felköszöntóket mondtak : Nemes Kálmán 
Sándor Józsefre, Sándor József: Dégenfeld 
gr. főispánra, Harmath Gergely a sajtó jelen­

létig 2240 irt 80 kr folyt be ; ebből levő képviselőire, Nemes Kálmán : Márk En-

BESK-.2S1 «BFTCrtAiMk-;- - i.i$7il23-xsacz-?‘je3<$f 3ÄCZSÄJECBE , ne-«:

van Kazay ur ? —
múlva Berhiday Ka-

— Ah, ön is itt 
szólította meg kis idő 
zayt.

— Valóban ... a véletlen, magam sem 
tudom ....

— De elfelejtettem bemutatni, Kőrös­
mezei Béla s leányom, mint jegyesek. Az el­
jegyzés szűk családi körben történt meg teg­
nap . . . Szívesen látjuk a vacsorához.

— Köszönöm, — utasitá vissza udvaria­
san a meghívást Kazay s óráját megnézve a 
lámpa tényenél, folytatá. — Egy félóra múlva 
fontos találkozásom lesz egy pár barátommal 
holmi becsületbeli dolog, — ha megengedi 
távoznom ...

A viszontlátásig. Az örömhírt remélem 
tovább adja — adá neki búcsúzóul Ber­
hiday .. .

Tantalusi kínokat állottam ki a vacsora 
alatt. Mindenki hallgatag volt. Alig vártam, 
hogy vége legyen s egészen megkönnyebbültem,

midőn Berhiday felállva az asztaltól, intett, 
hogy kövessem szobájába.

Orvos ur a cseppeket — fordult, atyám 
hirtelen elbeszélését megszakítva az orvoshoz 
Az orvos teljesítette kívánságát s kevés idő 
múlva újra hallhattuk beszédét, melyet egy kö­
högési roham félbe szakított.

Berhiday szobájába érve ebbem állott s 
hátra téve kezeit s haragosan nézve reám, meg 
szólalt:

— Ön lábbal taposta házam jó hírne­
vét .. .

— Egy mentségem van csupán, de ez 
nagy hatalom : a szerelem.

— S mi önnek most a szándéka ?
— Jóvá tenni a hibámat.
— Természetesen házasság által, miután 

más mód nincsen, mert Kazay, kinek első gond­
ja lesz elhíresztelni az esetet, tanúja volt az 
ön meggondolatlan lépésének. — S ha en ki­
jelentem, hogy tőlem semmi segélyre nem szá­
míthat van önnek ez esetben is valami elha­
tározása ?

— Igen, küzdeni fogok, hogy annak, 
kit szeretek, imádok, minden ellesett óhaját 
teljesíthessem.

— Ön tehát leányt óhajt csupán, az az 
öné, többre ne számítson. Várjon itt, ide kül- 
dém a leendő feleségét, hogy jövőjüket meg­
állapíthassák. Az esküvő mához egy hétre lesz; 
készüljön reá.

Nem sokáig kellett várnom, Ilonka előt­
tem állott. Ebbe futottam megfogtam ke­
zét, ajkaimhoz emeltem s nem bírtam szóhoz 
jutni.

Ilonka törte meg a csendet először.
— Sorsunk el van döntve, Béla, — én

az öné vagyok. De hát miért olyan szomorú, 
nem örül neki ?

— Örülni ? Nézze a boldogság érzete 
m soiyt csal ajkaimra s ha mégis borús ar­
czom, azt csupán a vád okozza, mely lelkem­
ben feltámadt, hogy majd nem tudom azt a 
kényelmet számára biztosítani melyhez a szü- 
leiházuál hozzá volt szokva.

— Éu követem önt, a nyomorban is. Ön 
tanított meg reá, hogy a boldogsághoz nem 
szükség vagyon, csupán egy valami, mely sok 
házasságnál nincs meg : a szerelem

— Igaz .. .
— No lássa, a legnagyobb akadály le 

vau győzve, s a boldogság útjáig csak egy lé­
pés vau, s ez öntől függ.

— Öli Ilonkám s eu várva várom azt a 
peiczet, melyben reá lephetek, csupán azt 
tudnám, hogy valóban boldog lesz-e mel­
lettem ?

— Igaz, hiszen ön nem tud semmit. 
Mással nem lehettem volna boldog, csupán 
önnel. Én magam intéztem sorsomat. Tudja 
meg, hogy mikor ön a levelet kapta tőlem, 
melyben a nagy kőrisfához kértem, édesapám 
s Kazay is, mert tanúra volt szükségem, — 
kapott tőlem levelet, melyben magam adtam 
tudtára, — úgy e most már megbocsátható 
ballépésemet. Azt akartam, hogy ne tudjanak 
öntől elszakasztaui többe, rá erőszakoltam ön 
re magamat, mert . . .

— Én szeretlek, imádlak örökre...........
Egy hét múlva megtörtént az esküvő s 

eayémueK mondhattam Ilonkámat. Beköltöztüak 
egy egyszerű kis szobába a szomszéd városban, 
a mi boldogságunk palotájába. A hozomány 
csak a legszükségesebbekből állott.

Ilonka boldognak érezte magát. Nemso­

kára a városi közép tanodánál nyertem alkal­
mazást s a szegénységet igyekeztünk az egy­
más körében eltöltött órákkal egymással elfe­
lejtetni.

De talán hosszúra is nyújtom elbeszélé­
semet. Hiszen jól esik a boldogságra vissza 
emlékezni s azok boldog napok voltak, me­
lyeket édes anyáddal eltőköttem édes fiam.

Par ev múlva meghalt nagy atyád Berhi­
day, hamar követte felesége.

A temetés után a közjegyzőim magához 
hivott édesanyáddal együtt, hogy a végrendele­
tet felolvassa előttünk.

Mindenét Berhiday Istvánra, másik gyer­
mekére hagyta nagyatyád. Volt azonban a 
végrendeletek egy pontja, ha nekünk fiunk 
születik s az nemes családból való leányt 
vesz feleségül, a fél vagy on visszaszáll erre, az 
unokára, a félvagyont addig Berhiday István­
nak sem eladni, sem adóssággal megterhelni 
nem szabad.

Az unoka te vagy édes fiam — monda 
atyám gyengéden arezomat megsimogatva — 
te rajtad fog állani hogy gazdag légy . . . M, 
itt van a végrendelet másolata — s egy ősz- 
szehajtott papirt vett ki vánkosa alól —• te 
most még nem érted meg, majd a tiszteletes 
ur gondját viseli, mig felnősz . .. Ő néki adom 
át, majd később gondolkozható! felőle. — De 
ne feledd, a vagyon sokszor szegénység, hall­
gass szived szavára, a mit azt sugal, azt 
kövesd.

A pénz hideg érez, a szerelem forró ér­
zelem, egyik a másiknak ellensége, egyiket a 
másikon nem lehet megvásárolni .. . Orvos ur 
a cseppeket 1 ..

(Folyt, köv.)
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DEBEECZEN.
drére, Harmath Gergely Steinacker Sándorra, 
Márk Endre Nemes Kálmánra stb.

A városi dalárda számos tagja jelen lé 
vén, sok lelkes magyar dal zendült meg.

Az éjfélig tartó banket alatt R á c z 
Károly kitűnő zenekara mulattatta a közön­
séget. __________

HELYI H I üt K
* Napfogyatkozás Már alig várták Teg­

nap egész nap csak a napfogyatkozásról be­
széltek még a kofák is s ma hogy elkövetke­
zett, temérdeken félredobták becsületes mes­
terségüket és beállottak csillag vizsgálónak.
Ma egész délelőtt lehetett látni, a mint a sok 
kiváncsi ember bekormozott üvegen keresztül 
vizsgálja a napot. Akárhány felkiáltott : de 
hiszen én semmit sem latok ! A szomszédja 
azonban bölcsen oda felelt : hi szén éppen az 
az, a mit nem látsz — azért napfogyatkozás !
Az ég különben is nagyon felhős volt s az 
érdekes látvány csütörtököt mondott.

* A hortobágyi vásár csütörtökön lesz a 
hortobágyi hid előtt. A polgármester több vá­
rosi tanácsnokkal szintén kimegy ez alkalom­
mal a Hortobágyra.

* Színtársulatunk Máramaros-Szigeten.
E. hó 14-én végezte be G. Csillag Teréz, a 
nemzeti szinház kitűnő tagja három estiére 
terjedő vendégszereplését M.-Szigeten. Az elő­
adásokra már előre le volt foglalva minden 
hely és oly díszes közönség gyűlt össze, mely 
hez hasonlót még nem látott a szigeti szin­
ház. Csillag Teréz e hó 12-én a „Csók“-ban 
és „Bál után“ magánjelenetben oly rendkívüli 
hatást keltett gyönyörűen csengő hangjával és 
a legkisebb árnyalatig művészi játékával, hogy 
a közönség valósággal elárasztotta tapssal 
kihívással, szebbnél szebb virágbokrétákkal. 
Junius 13-án a „Tücsökében és 14 én az 
„Örök törvényiben aratott diadalokat. — A 
művésznő e hó 14 én este indult el Nagyvá 
radra, hol szintén háromszor fog fellépni" Mi­
kor Csillag Teréz távozott, érkezett meg Víz­
vári Gyula három vendégjátékra. Megemlítjük, 
hegy a Valentin társulat jeies tagjának : Ba­
lassa Jenőnek e hó 9 ikéu volt a jutalomjáté­
ka: „Cziira nyomorúság“ bau, melyben a ju­
talmazott Csornát játszotta nagy hatással, a 
közönség virágbokrétákkal árasztotta el ked- 
venezét. A „Nagy Galeotto“-t pedig e hó 11- 
én adták. Molnár László, Arday Ida és külö­
nösen Góth Sándor, a sziuitanoda volt jeles 
tagja, tűntek ki játékukkal.

* Végrehajtók országos ertekezlete. A
„Bírósági Végrehajtók Közlönye“ a bírói vég­
rehajtók országos értekezletét készíti elő s 
ebben az irányban felhívást intéz az ország­
ban levő végrehajtókhoz. E iaj* az értekezle­
tet következőleg Kívánja szervezni : Minden 
törvényszék területen mielőbb gyűljenek össze 
a végrehajtók területi értekezletre, előre meg­
határozott napon, lehetőleg a törvényszék 
székhelyén ; válasszanak az országos értekez­
letre egy vagy több küldöttet, és ezeket lás­
sák el rendszeres mandátummal, bízzák meg 
képviseletekkel. Tanácskozzanak a következő 
tárgyak felett, melyek az országos értekezlet 
tanácskozásának is tárgyai lesznek : 1. Kiván- 
ják-e az allamosittatást, azaz a rendes fize­
téssel való ellátást, vagy pedig okszerű újjá 
szervezés mellett az emlékiratban, valamint 
lapunkban is javasolt reformokkal, rendszeres 
díjszabályzat szerinti javadalmazásunkat ? II. 
Kiváuják-e egy országos segély-alap létesíté­
sét V 11. Kivánják-e a szaklapot fenti rtani? 
E kérdések részleteit megállapítani és végle­
ges megállapodásra jutni, természetesen az 
országos értekezletnek marad fentartva. — A 
szerkesztőség okszerű újjászervezve, kellő 
munkakör és méltányos megfelelő díjszabás 
mellett, czélszerübbnek találja a díjazás általi 
javadalmazást, mint az első pillanatra előnyö­
sebbnek látszó — minden munkadíj nélküli 
— rendes fizetést. Az országos értekezlet az­
után kérvényt intézne az igaz ságügyminiszter- 
nez, melyben az értekezlet megállapodásainak 
megfelelő intézkedés kérelmeztelek.

* A tíebreczeni vasúti üzletvezetősóg h 
vatainokai közzül már sok»n érkeztek Deb- 
reczenbe lakás keresés és berendezkedés 
vegeit.

* Tanulmányút. A debr. gazdasági aka­
démia hallgatói az idén Bécsbe tesznek tanul­
mányi kirándulást, C z e i 1 í g István gazda­
sági intéző vezetese alatt. F. hó 20-án eale 
indulnak el Debreczeuből, s P. Ladányban 
lógnak találkozni a koiozs monostori gazdasági 
akadémia hallgatóival, kik szintén Bécsbe 
utaznak. Yisszajövet a magyar-óvári gazd. tan­
intézetet is megtekintik a kirándulók, kik 
Bécsbeu 4—5 napot töltenek.

* Az iparos es kereskedő tauonczuk is­
kolázása ügyében a kereskedelmi miniszter 
rendeletet intézett valamennyi másodfokú 
iparhatósághoz, a melyből közöljük a követ­
kezőket : Az elsőfokú iparhatóságok az iparos 
(kereskedő) tanouezok iskola-mulasztásaiért 
kötelesek lévén az illető iparost az ipartör- 
vény 62. §-áuak c) pontjában foglalt rendel­
kezés teljesítésének elmulasztása miatt felelős­
ségre vonni, illetőleg ugyanazon törvény 157. 
5- a) pontjának büntető határozatát alkal­
mazni, ismételten felhívom az iparhatóságokat, 
hogy e részbeni kötelességük teljesítésében 
mindenkor a legszigorúbban járjanak el s még 
azon esetekben is, a midőn az elsőfokú ipar­
hatóság a büntető eljárás folyamán arról győ­
ződik meg, hogy az iparost a tanoneznak 
iskola-mulasztásaiért akár azért, mert a ta- 
noicz nem nála, hanem szüleinél, gyámjánál 
vagy gondviselőjénél lakik, akár más okból

felelősségre vonni nem lehet, — a büntető 
eljárást ne szüntessék meg, hanem a vonat 
kozó följelentést az iparhatóság által felvett 
tárgyalási jegyzőkönyvvel együtt folytatólagos 
tárgyalás végett a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ur által 1876. évi szeptember hó 
2-án 20,311 szám alatt a polgári községek 
számára a népiskolai közoktatás rendezése 
tárgyában kiadott „Utasítás“ 2-ik és 3-ik §-a 
érteimében a községi elöljáróságnak adják át.
A községi elöljáróságoknak pedig ugyancsak 
a fent nevezett, miniszter úrral egyetértőleg 
kötelességükké teszem, hogy az iparhatóság­
tól átvett iratok alapján indilsanak folytatóla­
gos tárgyalást s az iskola mulasztó tanonez­
nak szülőjét, gyámját vagy goadviselőjét az 
1868. évi XXXVIII. t. ez. 4. §-a értelmében 
első Ízben kötelességének teljesítésére komo­
lyan figyelmeztessék, a mulasztás ismétlése 
esetében pedig az ugyanott megjelölt fokoza­
tos büntetést alkalmazzák. Oly esetekben, a 
midőn a tanoncz iskola mulasztása akár a 
a tanoncz-iskola igazgatóságának, akár az isko­
lai felügyelő bizottság elnökének jelentése 
folytán jut az iparhatóságnak, illetve községi 
elöljáróságnak tudomására : úgy ezen hatósá­
goknak, valamint felebbezés esetében a má- j 
sodfoku hatóságnak is kötelességévé teszem.; 
hogy hozandó határozatukról a jelentést tevő , 
iskola igazgatót, vagy bizottsági elnököt feleb-1 
bezési joguk gyakoroltatása végett szabálysze- j 
röen értesítsék. A befolyó büntetési pénzek j 
az illető iskolát fentartó község pénztárát j 
illetik és oda haladék nélkül beszállitandók. j

* Köszönetnyilvánítás Mindazon rokonok 
és ismerősök, kik szeretett férjem S i k La­
jos temetésén megjelenve, — bánatom­
ban osztoztak, fogadják ez utón is megjelené­
sükért őszinte kőszönetemet. Özv. Si k La
j o 8 B é.

* Tanczvigalom. Meghivő. A h.-nánási
önkéntes tűzoltó egylet saját pénztára javára 
1890. junius hő 22-ik napján a Fejes János 
ur udvarán zártkörű tánezmuiatságot rendez. 
Belépti-jegy személyenként 60 kr. Belépti­
jegyek válthatók a meghívd előmutatása mel­
lett : Kovács Lajos gyógyszertárában és Be- 
rencsy Géza ur kereskedésében és estve a 
pénztárnál. Felülfizeiések köszönettel hirlapi- 
lag nyugtáz tatnak. Italokról a rendezőség díj­
mentesen, ételekről pedig Fejes János ur a 
legjutányosabban gondoskodik. — Kezdete 7 
órakor.

* Helyreigazítás. A folyó 15-én tartott 
iparos-köri majálison megjelent hölgyek név­
sorából (a névsor összeállításnál) tévedésből 
kimaradtak : S á r y Ilonka és a K ó s a nő­
vérek. Ezen tévedésért, mit most helyreigazí­
tottunk, kéri a t. hölgyek szives engedelmét : 
a tudósító.

Szakadás.
— Egy csodálatos találmány. —

Egy férj a XX-ik századból. Vannak 
ilyen zseniális emberek, a kik megelőzik cso­
dálatos találmánynyal a korukat.

Ez az ember olyan hétköznapiasan egy- 
. ... _ . , , .. , szerű, mint a milyen szimplex egy szatócs lehet

Gólya es béka. Elzászban a béka igen |a külvárosban. Külsejéről mindössze annyit
méltó feljegyezni, hogy értelmes homloka van. 
S ím, egyszerre előlép a kis-zug utcza ho­
mályából az ó csodálatos találmányával, mely 
megérdemli a leírást.

S mivelhogy szabadalmat még nem vett 
ki rá : e rövid karezolatban közszemlére te­
szem az egészet.

Az élet ezer és ezer csip-csup regény­
hősei közül sokan, a kiknek kellemetlen Évá-

kedveit eledel. Strasszburg nemcsak liba-pi- 
aczáről hires, hanem békáiról is. Sehol sem 
fogyasztanak annyi békát, mint ott, s a fo­
gyasztás egyre növekedik. A békával egyesek 
jo üzletet csinálnak, csak a gólyák ne rontanák 
őket. Elzászban tehát, kivált Strasszburg kör­
nyékén a gólyák üldözésére mindent elkövet­
tek. Mikor tavaszszal megérkeznek, nem enge 
dik őket leszállni, fészket rakni. Egyes közsé­
gek hivatalos vadászatokat tartanak a gólyák- , yaUj esetleg sürgősén hasznát vehetik,
ra, sőt jutalmát is adnak azoknak, kik egy , Az értelmes férfi a külváros egyik zu­
golyát elejtenek. Francziaországbav pedig az | g^ból Bem Edisonnal akar konkurrálni, nem az 
utóbbi években a béka-sport kezd terjedni, i órökmozdonyt, eszelte ki, se a mesterséges 
Vadászatot rendeznek békákra nyilakká , 8 \ uaufenv t. avattv a láthatatlan puskaport, sem

az ő zsenialitása, hogy úgy 
mondjam, egy saját külön társadalmi törvényt

a férj rögtön-!

— Majd érted megyek, — ez volt Au- 
guszt ur búcsúzó szava.

S míg Éva asszony várja az urát Rimál- 
nénál, Auguszt ur megy a hurczolkodó kocsi 
előtt s megállnak ama tilos kapujánál.

Behajtattak az udvarra Auguszt ur va­
lami nevet emlegetett, egy öreg asszony vá 
leszólt :

— Az az én fiam.
— Akkor jó helyen járok. Hé, — kiál­

tott Auguszt ur a kocsisnak — ide hordd be 
a holmikat.

Az öregasszony ámult-bámult : ki hur- 
czolkodik az 6 fiához ? Az a gyerek nem 
szólt neki erről semmit. Pedig csak az imént 
ment el hazulról. S rázta a fejét a rejtélyes 
dolgon.

Mikor lerakodtak, Auguszt ur a kifelé 
induló kocsiról visszaszólt a bámuló anyó­
kának :

— Mondja meg a fiának, köszöntetem, 
vigyázzon az asszonyra, mert nekem is sok 
bajom volt vele.

Otthon aztán, mint a kinek minden dolga 
rendben van elzárkózott Auguszt ur a félig 
kiürített fészkén, s a segédet hazaküldvén, a 
boltot bezárván, végigayujtózkodott a saját 
külön tulajdonát képező kanapén.

S a mikor Éva nem győzte várni, haza­
ment es zörgetett. Auguszt ur kikönyökölt az 
ablakon s az ő csudálatos flegmájával útba­
igazította Évát :

— El tetszett téveszteni a házat. .
S becsapta az ablakot.
S csodálatos ! nem mondta meg : merre, 

hol fekszik az az eltévesztett ház, Éva asszony 
mégis odatalált.

Rio.

vadászatot rendezne* i)e*a*ra nynannm, n ; uaufenvt avagy a 
ebben nők lelik kedvüket, A nyilazók a part j a Lcsétviaszkot,
szélén lesik a békákat, s azután czélba veszik., mondj egJ sajl_..................
A nyílvesszőre fonal van kötve, hogy az eita- , cgjB£j. melynek illendő czitue : 
Iáit zsákmányt aztán valamelyik lovag egesz1

nyílról.

Hazánk s a külföld.
— A franczia válóperek praxisából. A

párisi „Figaro“ a következő két levelet tar­
talmazza : „Kedves Pálom ! Bocsáss meg, hogy 
levelet intéztek hozzád Elkerülhetetlen. Váló­
perünkben egy nélkfllözhetetlen bizonyítékra 
van szükségem. Be kell bizonyítanom azt a 
két — arezulütést, melyet elég udvarias vol­
tál nekem tanuk nélkül, adni, de melyeket 
tényleg megkaptam. Üdvözöl Lujzád.“ — 
„Drága Lujzám 1 Siesek kijelenteni, hogy 1890 
évi február 19-ikén este téged kétszer arczul 
ütöttelek, a mi teljes joggal súlyos bántalma­
zásnak kvalifikálható. Gyengéden öllelek s

kényelmesen felhúzhassa, s levehesse a 
Úri nők lelik kedvüket benne.

* Telefon leezke X. ur egy vidéki ba­
rátjának megakarja magyarázni a telefon szer­
kezetét- Beternek a legközelebbi telefon-állo­
másra, hoi X ur igy szól : „Nézzed csak, éa 
értesítem a feleségemet, hogy nálunk ebédelsz, 
te pedig tartsd ide a füledet és meglátod, 
hogy megértette, a mit mondtam. A jó barát 
hallgatózik és Íme mit hali ? „Bizony felesle­
ges volt azt az ostoba barátodat ebédre 
hívni 1* . . . Tableau !

bíráskodása egy hatásos §-bau. ■ szeretlek Pál.“ Ennél jobb modor csakugyan
Az Auguszt ur értelmes homlokából úgy ; alig képzelhető, midőn válóperbeli bizonyíték

pattant ki ez a találmány, mint egy isteni megszerzése forog kérdésben._________ _____
szikra s azöta a két szárnyas sárga boltajtó j 
mögött, szolidan batrafésült frizurával vigau és j 
nyugodalommal szolgálja ki ismert vevőit, a

* Diplomatáink fizetése. A külügyminisz­
ter közölte a delegátusokkal a különböző ál­
lamok diplomatáinak fizetéséről szóló kimu­
tatást. Ebből kitűnik, hogy a mi diplomatáink 
sokkal rosszabbul vannak fizetve, mint kül­
földi kollegáik. így berlini nagykövetünknek 
58.800 frt jár, míg ugyancsak odavaló angol 
kollegája 76.500 forint fizetést húz, az olasz 
68.850 forint, az orosz meg épen 80 ezer 
600 forintot. Még rosszabb konstantinápolyi 
nagy követünk helyzete, a kinek be kell ér­
nie 30,900 írttal, mig franczia kollegájának 
52,000 frt, a németnek 60,000 frt az orosznak 
80.600 frt, az angolnak 81.600 frt jár, nem is 
említve lisszaboni követünket, a kinek fizetése 
9000 Irt, mig ugyanott a többi követek 18 és 
38 ezer frt között váltakozó összeget kapnak.
A pétervári franczia nagykövet évente 101,250 
forintot, az osztrák-magyar nagykövet pedig 
78.100 forintot kap.

* Ingatlanok forgalma a debr. kir. tör­
vényszék mint telekkönyvi hatóságnál 1890. 
jun. 7-től 14-ig. Vilmos Lajos és neje Pi- 
ránszky Róza veszik Balogh János és neje 
Trázsi Róza ujföldét 4000 írtért. Vámossy 
István veszi* Varga Ferencz és neje házát 
ondód! földével 9200 írtért. Fried Lajos veszi 
Tamás István és társai uj földét 190 írtért. 
Süvöltős Sándor és neje Rácz Juliánná veszik 
ifj. Vértesi István házát ondód! szántóföldével 
2100 frtért. Bajnok Ferencz veszi neje luza 
fele részét 700 frtért. Erdélyi István veszi 
özv. Fekete Mihályné Halasi Juliánná ondódi 
földét 2000 frtért. Weisz Izidor veszi Széli 
János és neje Fiók Eszter házát 4000 frtért. 
Kovács Imre és neje Hutirai Berta veszik 
Rozenfeld Salamon és neje Fisch Hermina 
házát ondódi földével 23,000 frtért. Tamás 
József és neje Ecsedi Erzsébet veszik Szath- 
mári Mihály és neje Soós Juliánná ondódi 
szántó földét 1000 frtért.

* A fald vasutalnak hosszasága A né­
met császári közmunka minisztérium által ki­
adott „Archiv für Eisenbahnwesen“ f. évi má­
jus—júniusi havi füzetében, a főid vasutainak 
az 1884—1888. évekre vonatkozó s nagyrészt 
hivatalos adatok alapján szerkesztett egybeál­
lítását közli. E szerint a föld vasutainak hosz- 
sza a jelzett négy év alatt egészben 102,899, 
tehát átlag 25,720 kilométerrel növekedett s 
1888 év végén 571,771 kilométerre terjedt, 
oly hossz, mely a földteke az egyenlítőnél le­
vő területének tizennégyszeresét képviseli s a 
föld és hold közötti 384,420 kilométernyi tá­
volságot 187,851 kilométerrel, vagyis több, 
mint annak felével meghaladja.

kik eleg győngedek arra, hogy nem kérdezik 
tőle : Auguszt ur, hát az asszony hol van a 
pudii mögül ?

Víg, nevet és tréfálkozik.
S az emberek mondják :
— Auguszt ur sohase volt ilyen szerelet- 

remeltó ...
De nagyot néztek és csóválták a fejőket 

a minap a naplement! órákban kint az utczán, 
mikor megái.t egy szekér a bolt előtt s Auguszt 
ur a szekeret megrakta különféle bútordara­
bokkal, ágyuemüekkel, asszony! ruhákkal. Tele 
volt mind a két keze holmival: a szél lobog­
tatta a toiletteket, kendőket, rendetlenül ki­
bontott fehér alsószoknyákat, köztük egy tur- 
nürt s több efféle asszony! járulékot.

— Auguszt urék elhurczolkodnak ? ostro­
molták sajnálkozással a jo szomszédok.

U nem felelt, hanem ment ki s be s 
hordta fel a kocsi tetejére a holmikat. S mi­
kor igy megrakta egymaga a kocsit, oda- 
kiáltott a legénynek :

— Hajts 1
S ment a kocsi előtt.
Amíg pedig Auguszt ur és a kocsi a ren­

deltetési helyökre megérkeznének : elmondandó 
ennek a rejtélyes fészekbontásnak furcsa elő­
játéka.

Ugyanis Éva asszony — Auguszt ur göm 
bolyü, kék szemű, apró lábú, kecses kis kin­
cse, a „legszebb szatócsáé“ csak az imént jött 
haza- Uol volt, hol nem : ki tudná V De Au 
guszt ur végre is, kinyílván a szeme — meg­
tudta.

Éva asszony persze azt hitte, hogy 
férje teljes vakságban szenved s ugyancsak 
sápadt, sirt és ájult, mikor a tilos kapuján ki­
lepve, az utcza túlsó oldalán látta nyitott szí­
niekkel baklerkodm — Auguszt urat.

Osont, bujt a fátyol alatt gyorsan, szinte 
futva, azzal a reménységgel, hogy az ura meg 
sem vette eszre, uem ismerte fői

Auguszt ur azoabau csodálatosképen nem 
nagyon sietett, igen flegmatikusán lépkedett, 
sót elmelázott egyik-másik kerítésnél a virág­
zó kerteken s egy kis kecskének, mely ott 
harapdálta az utczai árok füvét, megsnnogatta 
poíac-.kaját is.

Végre is hazaért. Éva asszony ott gub- 
baszkodott a kanapén S igy szólt hozzá cso­
dálatos flegmával :

— Éva, te, hol voltál ?
— Uol ? Elbeszélgetünk a Rimáluévnl, 

tisztel . ..
— Hm, na, jó, köszönöm, okos asszony 

az a Rimáiaé, ugy-e te ?
— Nagyon okos.
Auguszt ur levetette a kabátját s nehány 

pereznyi szünet után szelíden ezt mondta 
Évájának :

— Nagyon sietős dolgom vau, útban 
vagy itt Éva, eredj vissza Rimáluéhoz, mondd, 
tiszteltetem.. .

Éva asszony fázni kezdett, megijedt Au­
guszt ur szokatlan flegmájától. Elváltak szé 
pen.

KOzgazdaSag.
— Sertésvásár. A kőbányai aertéskeresh. 

csarnok távirata, junius 14. Az üelet szilárd.
M. urasági öreg nehéz 42----- 43.—Írtig ma. uras
fiatal nehéz 45.----- 46.— írtig, magy. urasáéi
fiatal közép 45.----- 46.— írtig, magy. uraa.
fiatal könnyű 46.—47 írtig, magyar aze-
dett nehéz —.--------.— írtig, magyar szedett
közép 45.——46.— írtig, magy, szedett ktnuyü 
46.-----47 — írtig, szerb, átmeneti nehéz
45 ——46.— szerb, átmeneti közép 4ö.—
46 — írtig, szerb, átmeneti könny. 45.—47.— 
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél pároukint 45 
kgi. 4‘i-os levonással métermáisánkiut ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sertéslétszám: junius 12-én volt 
készlet 163,821 darab, junius 13-án fel­
hajtatott 747 darab, junius 13-án elszállit­
ta tolt 1273 drb. Maradt készletben 163,292 
drb sertés.

Főszerkesztő : Szlaay Gfyula. 
Felelős szerkesztő: Kása Bar na. 

Főmunkatárs: Dr*. Bakonyi Samu. 
Kiadó: Kutast Imre.

Kardos Lászlónál
KAPHATÓK :

biztos szinti nöiruha zefirek
olcsótól a legfiuomabbig.

SURAH és GYAPJÚ
ablak függönyök

páratlan szép kiállításban.
Valódi Jaeger gyapjú

mosható, rendkívül tartós és igen formás, 
tavaszi és nyári használatra

Kiadó bolt és lakás.
A czegléd-utezai 2151-ik 

szám alatti bolt és folytató­
lagos földszinti lakosztály 
1890. junius 15-től több év­
re bérbe adatik. — A lakás 
azonnal is elfoglalható.

Értekezhetni Kardos 
László üzletében.
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Ingjen kapható Mtothsclmek V Emil gyógytárábau D-breezeoben

ERTESITE S.
A,Magyar aszfalt részvénytársaság KIq 

Helybe* 
Irr évrefél évre I

(Központi iroda : Budapest, Andrássy ut 30.)

Debreczenben az aszfalt-járdák fektetését tényleg m 
a t. ez. háztulajdonosokat és a nagy közönséget 

r úgy itten, mint a környéken elvállalja: Elismert orvosok bizonyítványai

NEDVES FALAK
I Módiit gigyökeres szárazz -teleiét,

továbbá kapubejáratok, udvarok, folyosók, konyhák, boltok, raktárak, mag­
tárak tantermek, templomok, terraszok. istállók, vágóhidak stb.

aszfalttal burkolását
jótállás mellett, legjutányosabban.

Bővebb értesítéssel szolgál a munkahelyen (Debreczenben) a 
társaság képviselője s Budapesten az igazgatóság.

Debreczen, 1890. junius 1-én.
Teljes tisztelettel

a „Margit“ fürdő-intézet telepén újon 
nan épi ett, s a mai tudomány' szinvo 

ualán álló

HIDEGVÍZ GYÓGYINTÉZET Legolcsóbb bevásárlási forrás ! 
Legnagyobb választék mindennemű

május hó 20-án megnyílt.
Helyi vasúti közi kedés, — nyilvános 
telefon összeköttetés, — árnyas sétá­
nyok, — kitűnő vendéglő. —- Vidéki 
vendégek ellátásáról gondoskodva van 

Intézeti orvos :

evang.
Közrnüv
megyei
hangup 
lést a I 
s vissz! 
ben kijj 
leled 
c z é 1 j 
egy u 
gálái 
zását I 
szemben 
lasztinál 
fogadja: 
go k sí 
pedig vi

nők, férfiak és gyermekek részére.

A legdivatosabb alakban, legjobb 
anyag és legolcsóbb árak.

A gyári árak gyártmányunknál, 
tudvalevőleg be vannak vésve.

Raktáram : N.-Várad-utcza 2130. sz.
Miskoiczy-féle báz, a megyeház mellett

Ä magyar aszfalt részvénytársaság
igazgatósé Med. Univ. Dr. T IHANYi SAMUEL

Kimerítő programunk a fürdő pénzl 
nál és * kívánatra a vidékre bérmen 
megkiildeiik. — Előjegyzések a für 

pénztárnál bármikor elfogadtatnak

A LEGJOBB
V> r iiii n i szövető Ív et

gyári árakon szállítja a poszté gyári-raktár

s I EGE L- I M 11 o F
Briinnben.

Egy elegáns tavaszi vagy nyári
íérft <> 1 « «> ■■ jr H-«.

elegendő ti.10 mtr. végekben, azaz 4 bécsi rőt, I 
v g ára :

közönséges,

Vasúti, posta 
es táv rda- 

alomás.

Pflciuón ^pestről 3 j, óra,
rUMyeft Ruttkáról 3 óra>

iszapfürdő. Pozsonyból2óra.

az ásványvizek királya

A BORSZÉKI VIZ
fri'S töltésben folyjon kapható. Heh ben az egy

CSANAK JÓZSEF
Az idény május Fen nyittatott meg.

E hírneves iszapfürdők mindenkor utólérhetet- 
lenuek bizonyultak a kővetkező bajoknál : kosz vény, 
rsúz, i-iicuina, iscliius, gorvélykür, izületi a 
esontiobvk nemi a^rok. Gyógymódok a követke­
zők : tükör- kád- és iszapfürdők, massage s villa­
nyos kúrák. E egáns s olcsó lakások, kitűnő konyha, 
színház, hangversenyek, Könyvtár, bér- és társáskocsí 
minden vonathoz. Az arak a legjutányosabbak. Pros- 
pectu -úk kívánat a ingyen. A fürdőt egy uj hazai vál­
lalat vette bérbe 30 évre mely nagy beruházásokkal 
törekedni log azt kényelem szempontjából az európai 
fürdők .zinvonafára emelni. — Felvilágosítást kész-

deu szel
váltóssal 
fölött g 
kezeink; 
úgy igj 
tényeke 
zunk. 
szem el 
nősen s 
czéljs d 
képénél 
zett tie 
ily várá 
kópvise1 
minden 
juttatni

4 frt 80 kr 
7 frt 75 kr 

10 frt 50 kr finomabb,
12 trt 40 kr legfinomabb

valódi

czeer
valamint minden füszerkereskedésben és mint „b

at összes vendéglőkben
fi-öoscss

■ . . gyapjúiból.
Iovábbá kaphatók legnagyobb választékban 
selyemmel szövött kammgarnok, felöltő sző 
vetek, loden vadászok és touristák számára 
peruviune és tosking szalon öltönyökre, sza 
bály szerinti posztok hivatalnokoknak, mosha 
tó ezérnaszövetek fefiiak és gyermekek szá­
mára, valódi p;qu -mellény-szövetek stb. stb.

. legjobb és legolcsóbb ásványvíz
tW.mJk.m ikL ír & x m
~0fT Kellemes üdítő ital. >“«g|ws-'

KŐ NYOMDAIKÖNYV FEUfALLAlTATNAK tÜ6< Cl
kötelesa 
világon 
véve ell 
ság sze 
gusztus 
avatkui 
dolga i 
>Emke< 
hogy ti 
fogadni, 
inkább 
mihez I

i32tKE5FEHfcflVAtÜ:
ioKzÁcosKiALunSb:

1879. fi

és KZOjST-^’OJNvCZDA.J^
Debreczenben, Főpiacz, Sz. Nagy Karoly ház. Aj uilja

Y0MDA1 MUNKAlv
gyors és pontos elkészítésére.

tankönyveket, hírlapokat folyóiratokat es rovatozott íveket

ÉT-, BÖK- es ÁRLAPOKAT; DÍS2MÜVEKBT
tv fütty , ezüst és szinny ©mat ban. ;

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan es hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek•
&SF" A papit- gyári árban számíttat!

HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban 
számítva közzéteszek.
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SZ. NAGY KAROLY-ház,DEBRECZENBEN, Pőpiacz
Dabraeaau. 1890. Nyomatott KUTASI IMBB köap»ye*dAjébss.
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